



# 打稳“铁算盘”，守好“钱袋子”

## 乳山市力求用好绩效管理工具，钱都花在“刀刃”上

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 于佳霖 通讯员 陈彦宇

今年以来，面对经济下行、减税降费和新冠肺炎疫情的叠加影响，乳山市财政局在加强财源建设、坚持过“紧日子”的基础上，通过全面编报绩效目标、全面实施绩效监控、全面开展绩效自评及全面推进绩效公开，加强全过程预算绩效管理，力求用好绩效管理工具，提高资金使用绩效，保障每一笔钱都花在“刀刃”上。

### 优化管理制度

### 完善考核激励机制

为使预算绩效管理工作有据可依，乳山市财政局认真梳理工作重点，优化预算绩效全过程管理制度，压实部门责任，确保全市绩效工作顺利开展。

具体工作中，乳山市财政局采用“绩效平台管理+专业辅导+业务培训”的方式，邀请专家现场指导乳山市开展全过程预算绩效管理和部门整体绩效管理，形成《2021年乳山市市直部门预算绩效管理工作要点》，同时在2020年的制度建设的基础上，优化绩效全过程的暂行办法，让部门绩效

工作有“法”可依，有章可循。

围绕绩效考核质量提升工作，乳山市财政局积极主动与省市沟通，及时了解并研究最新政策文件，进一步完善对市直部门绩效考核制度，出台《部门预算绩效管理考核评分标准》，拓宽考核范围，增加绩效公开、部门整体绩效管理等考核内容，从数量和质量等多角度考核部门绩效管理，提高部门能动性，将绩效监管的外在压力转变为追求绩效的内生动力。

在此基础上，适时组织线上、线下相结合的绩效平台管理培训学习，扩大培训学习的覆盖范围，提高各单位财务部门、业务部门的参与度和重视度，从培训的具体案例中，熟悉绩效系统全过程预算绩效工作的具体操作，提升各部门的业务素质。

### 规范事前评估

### 强化绩效源头管控

在花钱源头截流，在项目实施之前把门。乳山市财政局打破传统财政思维，规范事前流程，强

化主管部门审核责任，改变以往未经主管部门审核，将项目单位提交的事前评估报告直接报送财政部门的做法，并明确评估条件，要求除“三保”项目外均需进行事前评估，评估结果作为项目设立和预算安排的必要依据。

乳山市财政局认真研究上海市等先进地区的先进经验，学习财政部门与审计部门加强协调配合的经验做法，积极探索建立事前绩效评估机制，初步形成了《乳山市新增重大政策和项目事前绩效评估机制实施方案》，组成由审计、财政、项目单位等参与的评估组。目前，乳山市已完成2021年26个重点项目的事前绩效评估审核，主要涵盖农业、教育、民政、基础设施建设等领域。通过对医保局职工长期护理、农村改厕长效管护等重点项目开展事前评估，平均评减率达60%以上。

据了解，今年下半年，针对2022年新增的重点政策和项目，还将引入人大代表和政协委员参与评估，通过提问题、现场答辩等方式进行现场沟通，从预算监督和民主监督等不同视角，围绕政

策或项目实施的必要性和可行性、立项完善、预算安排、绩效目标、项目实施管理、项目风险把控等方面予以评估，进一步强化评判财政资金投入的预期效益。

### 突出结果应用

### 建立预算挂钩机制

“通过连续两年对购买城市管理服务项目开展绩效评价，有效解决了该项目人员冗余、人工成本偏高、群众满意度不高等问题，既节约了财政资金，又提升了项目绩效水平，实现了资金使用与项目效益的最佳匹配。”乳山市财政局相关负责人表示，通过绩效管理这个“硬杠杠”，真正提升了资金的使用效益。

在前端环节，明确入库的项目要结合事前评估意见书，将审核结论应用于次年预算编制，不合格的项目不予实施，进一步拧紧预算资金管理“水龙头”。在执行环节，对项目目标实现程度和预算执行进度实行“双监控”，督促整改预算执行进度慢、绩效目标偏离的项目。通过对2020年支

出项目开展事中监控纠偏，削减和收回资金约1.1亿元。在自评环节，指导部门完成170余个项目绩效自评，涉及49个部门、资金共约17亿元，同时财政部门从格式完整性、概况、评价过程、实施效果、问题诊断五方面，抽查部门提交的自评报告，并反馈问题督促整改，未能整改到位的将审核结论应用于次年预算安排。在应用环节，将评价结果与预算安排有机衔接，通过挂钩扣减经费额度，促使部门和相关人员真正关注绩效，提升资金使用效益。

据了解，今年乳山市财政局在全省范围内优先开展全过程绩效管理，通过积极与相关部门沟通配合，着重分析成本、质量和效益方面的绩效指标，开展成本效益分析，控制支出成本定额，为优化预算编制提供依据。通过专家现场指导乳山市开展部门整体绩效管理，在完善共性指标的同时，紧扣部门工作职能，突出部门核心业务实施效果，健全行业领域的绩效指标体系，进一步提高部门单位财政支出整体绩效，提升管理效率和行政效能。

# 乳山银滩：“挑刺”补短板，居民更满意

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 于佳霖 通讯员 宋潇颖 张学青

“我们来就是要听大家的真意见、真声音，银滩好的方面就不用说了，今天只说问题。”日前，在乳山滨海新区管委会的二楼会议室内，部分银滩社区居民代表、楼栋长、居民小组长等20余位居民，正在给管委会工作、银滩环境等“挑刺”，便于管委会“对症下药”。

“像我前几天散步的时候，人行路上的盲道规划就有些不合理，有的被绿化丛里的树木遮挡了，有的就直接铺到灯杆下面了。”

“我们单元楼进出的路口，经常被私家车堵死，大家要绕道出行。”

“我是碧海苑社区的，我们小区有一处井盖破损。破口虽然不大，但小孩的脚可以掉下去，又在楼道口，太危险了。”

“大家反映的问题，我们随后就张贴出来，请监督我们一一解决。”管委会的工作人员表示，每解决一个问题，就从告示上划去一条，并标出解决问题所花的时间。“不能让小毛病变成大顽疾。”

乳山滨海新区管委会把“树立群众观点，坚持群众路线，维护群众利益，做实群众工作”作为一切工作的出发点和落脚点，为进一步畅通渠道、集思广益、共同建设美丽银滩，于今年3月面向全体业主，聘请城市规划建设管理类、生态环保类、文化旅游类、社会管理与经济发展类专业的业主为“特约城市建设管理和顾问”，志愿为银滩发展建言献策。通过居民“挑刺大会”，对居民们反映的问题进行总结和传达，并根据居民的意见及时对工作进行调整，

及时把工作情况向居民进行通报，以便今后更好地为居民服务。

陈新明老人是一名退休高级工程师，人行道上的盲道规划不合理就是他提出来的。“陈老啊，参加活动积极；可他给社区‘挑刺儿’更积极，没有他不敢说的话，也没有他不敢得罪的人！”社区干部说。

“我从2005年的时候就来乳山银滩住了，这里已经是我第二个家了。”陈新明说，他还为改变社区居民生活环境积极奔走。哪条路没有垃圾桶、哪里的路灯数目不够导致采光不足等问题，经过调查，陈老对社区周围一个个关系民生的问题写了多份相关“建议”送到社区、管委办。“城市是建设出来的。不是我爱‘挑刺儿’，我只是用自己的方式爱自己的家园，想让我们的家变得更好，更有人情味，能吸引更多的人来住。”陈新明这样说。

“社区居委会是最基层的单位，离老百姓最近，与老百姓打交道最多，管委会不定期地接待居民们‘挑刺’，让老百姓来对工作挑刺、提意见，是为了让每个社区工作人员真实地了解到日常管理工作中存在的问题和不足，以便更好地为居民服务。让基层工作有的放矢，让居民们享受到更贴心的服务。”滨海新区相关负责人介绍。

碧海苑小区的居民王女士表示：“与社区面貌的发展相比，我们所挑的刺，有的显得微不足道。而令我们感动的是，社区居民和群干不仅欢迎提意见，还把这些意见当成社区下一步建设的突破口。”



“‘挑刺’大会终于结束了，我们都舒了一口气。这几年社区为居民做了太多的好事实事，让我们再‘挑刺’，真有‘鸡蛋里挑骨头’的感觉。”居民杨女士如是说。

随着“挑刺”大会的机制逐渐完善，银滩各社区居民的“主人翁”意识不断增强，对社区的认知度、参与社区活动的热情都大大

提高，社区里的名人、能人和热心人参与社区管理。居委会为主导，居民为主体，业委会、物业公司、驻区单位、群众团体、社会组织等共同参与的居民区治理架构的优点进一步显露。

“通过‘挑刺’大会，我们广泛征集社情民意，准确掌握居民对社区工作的需求，及时处理相

关问题，可以有效预防‘小问题’演变成‘大矛盾’。居民们大都表示，对这样的工作方式，他们很满意，希望今后社区能保持这样的高效率，让大家更满意。这也让我们看到了居民们参与社区工作的热情，从这种‘人气’中，我们更看到了银滩建设发展的美好前景。”